Nekuus 11

SNEMEHTbI AHATTMTUYECKOW
TEOMETPUU HA NJITOCKOCTHU



Ananumuueckaa 2eomempusn — pa3aeil MATEMATUKHU, B KOTOPOM
T€OMETPUYECKHUE 3aJauu PEIIAIOTCS CPEACTBAMH alreOpbl Ha OCHOBE
METO/ia KOOpJIMHAT W BBEJACHUS MPOW3BOJIHLHON (IEPEMEHHOM) TOYKH
o0beKTa B JIekapTOBOM CUCTEME KOOPIUHAT.

SI1. JHHHHU HA IIVIOCKOCTH
Ipsavas

Onpeneaenne. Beipaxxkenue F(x, y) = (0 Ha3bIBae€TCI ypaBHECHUEM
TAHHOW JIMHUH, €CJIM €EMY YAOBJIETBOPSAIOT BCE TOYKH, JICKAIIIUE HA
TAHHOW JIMHUH U HE YOBJIETBOPSIET HU OAHA TOYKA, HE IIPUHAIICKAIIAS
JAHHOU JIMHUM.

BceM U3BECTHBIN «IIIKOJBbHBIN BUJ YPABHEHUS MIPAMOM, KOTOPbII
HA3bIBACTCS YPAGHEHUEM NPAMOU C Y2108bIM KOIPhunuenmom.

y=kx+b

Hanpumep, ecnm npsamas 3agaHa ypaBHEHUEM y=2x-2, TO €€ YIIIOBOM
ko3 puLeHT: k=2.

PaccMoTpHUM reoMEeTpUYECKUI CMBICI JAHHOTO KOA(D(UIIUEHTA U TO,
KaK €ro 3HAYECHUE BIIMAET HA PACIIOI0KEHUE IPSIMOK:



Yem 0ombIIe yIIIOBOM
KOA(POUIIMEHT 1T0 MOIYJIIO,
TEeM Kpy4de UAET rpaduk
IIPSIMOM.

OOpaTHO: YeM MEHBbIIIE
YIJI0BOM KO3 (PHUIIMEHT MO
MOJYJIFO, TEM IpsAMast
SBJISIETCST OOJIEE TTOJIOTOM.

Ecnu k>0, npsimast naer
CHM3Y BBEpX, €ClIM k<() —
CBEpPXY BHU3.

YewMm Oomnbiiie b, TEM BHIIIIE
nepecekaeT npsmast ocb 0Y

I{aK COCTABUTH YPABHEHME NMPAMOM ¢ YIVIOBBIM KOI(PPpuuueHTom?
Ecnu u3BectHa Touka M(x,,y ), IpuHaUIeKALIAs HEKOTOPOU MPSMOi, 1
yIJIOBOM KOA((PUITUEHT k 3TOM HNPSIMOM, TO YpaBHEHHUE TAHHOM MPSIMOM
BBIPAXKACTCsI POpMYIIon: y-y,=k(x-x )



OO011ee ypaBHeHHe IPIMOH

YpaBuenue Ax + By + C = () Ha3pIBaeTcs OOIIUM ypaBHECHHEM
IpsIMOM Ha MIOCKOCTH, rae A,B,C — HekoTophle uncia. [Ipu sTom
ko3 duneHTsl A,B 00Ho8pemenHo He paBHBI HYIIIO, TaK KaK ypaBHEHHUE

TEPSET CMBICIL. A=k
y=kx+b = y-kx-b=0 = kx-y+b=0 B=-1
HanpaBiasommui BeKTOp nNpsaMon C=b

BekTop, KOTOPBIN MapasjieeH NPAMOM, Ha3bIBACTCI HANRPABGIAIOUUM
B8EKMOPOM OAHHOU RPAMOU.

OueBUIHO, YTO Y JHOOOM IPAMOM OECKOHEYHO MHOI'O HallPaBISIOIIUX
BEKTOPOB, IIPUYEM BCE OHM OyAyT KOJUIMHEAPHBI (COHAIMPABICHbBI UJIM HET
— HE BaXKHO).

Hanpasiaromuit Bektop OyzneM 0003Ha4dats . p =(p,, p,)

Ho ogHOro BEKTOpa HETOCTATOYHO I TOCTPOCHUSA IIPSIMOU, BEKTOP
SIBJISIETCS. CBOOOAHBIM U HE MPUBSI3aH K KAKOM-TM00 TOUKE INIOCKOCTH.

[ToaTOMY HONOTHUTEIBLHO HEOOXOAUMO 3HATh HEKOTOPYIO
TO4Ky M(x,,y,), KOTOpas MPUHAAICKUT OPSIMOU.



YpaBHEHUE TIPSAMOU MO0 TOUKE U HAMPABIISIOIIEMY BEKTOPY:
X=X _ V=)o

P P>
HOTIa €ro Ha3bIBAIOT KAHOHUYECKUM YPAGHEHUEM NPAMOIL.

IIpumep 1. CocTaBuTh ypaBHEHHUE MpsIMOM 110 Touke M(1,2) n
HaMpaBJIAIOIIEMY BEKTOPY p= (2,1)

[ToacTaBuM KOOpAMHATHI HATPABJIISIOIIETO BEKTOPA p(2,1) 1 TOUKH
M(1,2) B ypaBHEHUE , _|

- y;2 1(x-1)=2(y-2); x- 2y+3 0.
Yeprexka B Takux | '
IprMepax, KaK IpaBUiIo,
JACJIATh HC HY)KHO, HO B

KadCCTBC ITOACHCHUA.

_x_ 3
y22




Kak HaliTu HanpaBJISIIOIIMN BEKTOP MO OOILIEMY YPaBHEHUIO IIPSIMOi?
Ecnu npsmas 3agaHa o0muM ypaBHeHueM Ax+By+C=0 B
IPSAMOYTOJBHOM CUCTEME KOOPJUHAT, TO BEKTOp p(-B,C) saBisercs
HAIPABJIAOIIUM BEKTOPOM JIAHHOU MPAMOM.
[Ipumepbl HAXOKACHUS HAMIPABJIAOIAX BEKTOPOB MPSAMBIX
DSx+7y-1=0= p(-7.5)
2)2y+3=0 (0-x+2y+3=0)= p(-2,0)

35x-2=0 (5x+0-y-2=0)= B(0,5)
B Tom CJiydac, €CJIM OJHA M3 KOOPpAHWHAT HAIIPABJIAIOIICTI'O BEKTOPA

AYACBUL - x =% _ Y=Y p,(x=x,) = p,(y = ¥y)
P P>
Kak cocTaBuTh ypaBHEHUE IIPSIMOM 1O JIBYM TOUYKaM?

Ecmu usBectHs 18e Touku M (x ,y,) u M ,(x,y,), TO ypaBHCHHUE
IpSAMOM, TPOXOAAIICH Yepe3 JaHHbIE TOUKH, MOKHO COCTABUTh I10

dbopmyie:

X=X Y=V Ilockoneky BekTop M M,
- OyZeT HaIpaBIsSIOIIUM
Xo =X Vo™ N ' P > 7
BEKTOPOM JAHHOM MPSIMOM.




Hpumelmuue: MOYKU MOANHCHO «KNOMEHAMb POJIAMUY U UCNOIb306UNb

Gopmyny . X=X _ V=0

Xy =Xy N =0
IIpumep 2. CocTaBUTh YpaBHEHHUE NPAMOM, IIPOXOISAIIECH YEPE3 ABE
3amanHbic Touku: M (-2,-1), M (3,1) X=X _ Y=y
Penrenue: X, =X, Vo=,

[TongcraBum koopauHatel Touek M (-2,-1), M (3,1) B ypaBHCHUE
IIPSIMOM.
— (=2 —(=1) x+2 +1
S E 2;% (( 1)); =7 2(x+2)=5(y+1); 2x+4=5y+5
2x—5y—1=0
HeoOxoquma nmpoBepkKa — KOOpAUHATHI HCXOIHBIX TOYEK JOJKHBI
yJIOBJIECTBOPSATH ITOJYYEHHOMY YPaBHECHHUIO:

2(-2)-5(-1)-1=0 7.3-5.1-1=0

3ajada pelicHa BEpHO.

Ecnn B pe3ynprare MpoBEPKHU TOXKAECCTBA HE MOJIYUYUIIOCh — HAJ0 BCE
MepECUYnTAaTh.



AHAJOTUYHO NPEABIAYIIEMY CIy4ar0: €CJIHU B A™XhH _VTNh
Xo =X Vo™

OJIMH U3 3HaMEHaTeJIer (KOOpAWHATA HATPABJIAIOIIETO BEKTOPA)
oOpalaeTcs B HOJIb, TO IEPENUCHIBAEM €€ B BUJE .

(x=x)(y, —y) =y )x,—x)
BekTop HOpMaIM NPAMON (HOPMAJIbLHBIA BEKTOP)

Ecnu npsamas 3agada o0muM ypaBHeHueM Ax+By+C=0 B
IpPSAMOYTOJbHON CUCTEME KOOPJUHAT, TO BEKTOp n(A,B) sBisercs
BEKTOPOM HOPMAJIU JTAHHOW MPSAMOM.

Bekrop Hopmanu n(A4,B) Bcerna opToroHajieH HapaBiIsIOIIEMY
BeKkTOpY npsmoit p(-B,C). Yoeaumcs B OpTOrOHAIbHOCTH JIAHHBIX
BEKTOPOB C MOMOIIBIO CKAJISIPHOTO NMPOU3BEACHMS:

5-A=-B-A+A-B=0=>p17
[IpuBeneM mpuMeEpPHI C TEMU KE YPABHEHUSIMU, YTO U IS
HAIPABJISIOIIETO BEKTOPA:



DSx+7y-1=0= &(57)
2)2y+3=0 (0-x+2y+3=0)= &0, 2)
N5x-2=0 (5x+0-y-2=0)= #z(5,0)

Ecnu u3BecTHa HekoTopast Touka M(x,y, ), pUHAUIEKAIIAS IPSIMOH, U
BEKTOpP HOpMAIK M(1 ,n,) 3TOU NPSAMOiA, TO ypaBHEHHUE JTAHHOW MPSIMON
BBIpAXKACTCsI (POPMYJION: n(x—x,)=n(y—v,)

IIpumep 3. CocTaBUTh ypaBHEHUE IPSAMOM 110 Touke M(-1,-3) u
BEKTOPY HOpMaJu n(3,-1). HaliTu HanpaBIsSiOIUKA BEKTOP OPSIMOM.

Pemenue. Mcnonb3yeM QOPMYILY. w2, (x— x )+ 2, - (¥ =y, ) =0
(=0 -1 (- (=3)=0
Beinonaum npoBepky: Bekrop 3 (x )= (e 3y
HOpMaJu n(3,-1) coBagaeT ¢

3x+3-y-3=10
Koa(purmenTamu A4, B. ]
Touka M(-1,-3) nexuUT Ha
3 D— T VpaBHEHHE COCTABJICHO MTPABUIIBHO.
npsmoi, 3 -D-(3)= y
343210 BrITacknBaem HaIpaBJISIONIAN BEKTOP
0=0 MIPSAIMOM:

BepHoe paBeHCTBO. p(-58, 4)=p(1,3)



Ha uyepTexe cuTyauua BeIrMAaauT crneayrowmum obpa3om:
: ' A : : :
' . Y . .




